

台灣袖珍蘭 一葉蘭

一葉蘭是本省的高山花卉，在海拔1500~2500公尺的山區，都有它的芳踪。目前業者自國外引進不少假球莖，花市普遍均有販售，每球約50~100元不等。買回後可種在透明高腳杯裡，用水半淹球莖，不多久，就可開出美麗的花朵了。

似乎許多人都有這種美麗的經驗，那就是在看到花朵盛開的一葉蘭之同時，總是會發出驚喜的語氣——“哇！好漂亮吔！真的只有一片葉子哩！”

緊接著，就由荷包中掏出錢來，買它幾顆假球莖回家累積一些神聖且痛苦的經驗。

第1年，嬌美的花兒開得神氣極了，左右鄰居、親朋好友都慕名而來。

第2年，一日看三回，蘭花却只長葉而不開花。

第3年，一日看三回，蘭花依舊是，苞也無一個。

第4年，……

唉！這真是個無言的結局啊！

這種慘痛的經驗，就是因為對她不瞭解使然。

目前我們較常看到的一葉蘭，都是台灣原產的一葉蘭，而事實上，在東南亞地區比較陰濕且高海拔的山區都可以見到她的踪跡。

一葉蘭，是蘭科植物中的一屬，即一葉蘭屬(*Pleione*)，全世界總共大概有20多種，分佈地區可由中、印邊界的喜馬拉雅山麓，經由泰國、緬甸、我國大陸雲南，再經中南半島，一直到台灣，都是她的原產區。這其中，以台灣原產的台灣一葉蘭最為嬌美，也最富盛名。

學名：*Pleione formosana* Hay.

英名：Pleione, Taiwan Pleione

日名：トキソウ、タイワントキソウ

別名：台灣一葉蘭

科別：蘭科

原產地：由中、印邊界的喜馬拉雅山麓，經由泰國、緬甸、我國雲南，再經中南半島而到台灣等地區均有分佈。

觀花期：12~4月

用途：切花、盆栽



白花一葉蘭

流落異鄉為異客

據一些蘭界的前輩們說，在一、二十年前，一葉蘭在山區裏隨處可見，但由於外國人士不斷來台搜購假球莖，每年外銷的球莖數都高達百萬個，雖然是替國家賺取了不少外匯，但，美麗的空谷幽蘭却全都流落他鄉為異客，有的則更是香消玉殞了！也無怪乎國人對她會感到陌生，甚至於見都沒見過。

原產於台灣的一葉蘭，屬於落葉附生性蘭，地下部為具紫紅色表皮的假球莖，呈卵形或圓錐形，長約2~3公分，直徑約3~5公分，先開花後長葉。葉長約10~20公分，呈長橢圓形，葉面具折曲。花軸自假球莖基部抽出，高約10公分，通常僅著花1~2朵，花色粉紅至淺紫（也有濃桃紅色、玫瑰色及純



一葉蘭的曼妙花姿



一葉蘭主要產於本省1500~2500公尺的山區



一葉蘭小盆栽



除水耕外，一葉蘭也可利用泥炭土種植。



一葉蘭假球莖



一葉蘭大量栽培

▶ 白色品種，目前花市有售），唇瓣白色卵形，先端有不規則細鋸齒，喉部白色，前端有黃斑，並有5條縱列突起的龍骨，對蘭科植物而言，是頗為特殊的地方。

，有朋友曾經這樣子問我：“為什麼台灣一葉蘭也稱作台灣的鬱金香呢？”這是個非常有趣的問題。

前面講過，一葉蘭擁有一顆球狀的假球莖，也因此被稱作“球根蘭花”；此外，它在秋末球莖成熟後，會產生落葉而進入休眠期，就好像荷蘭的鬱金香、風信子及中國的水仙等球根花卉一般，所以，你可以在買回假球莖後，如同上述的球根花卉一樣，將它培養於水盤、煙灰缸或高腳杯裏，用水半淹球莖，或種於水苔中均可，只要放置於室內書桌上或窗台上，就可以開出令人讚賞的花朵了。

除了利用水耕外，也可種於泥炭土或細碎蛇木中，她依然可以開出美妙的花來；此外，由於其花姿優雅，在歐美國家也常被剪切下來，利用於頭飾、胸花的製作。

只開一次的花

台灣一葉蘭雖已聞名於全世界，但與荷蘭的鬱金香一樣，至今仍然唯我獨尊，因為除非能找到和她原生地環境一樣的地方，以及特殊的栽培技術，否則

，一旦買回家種植，開了一次花後就不會再開花了；假球莖也越種越小或消失，就如同我們買回家的鬱金香一樣，第2年就不再開花，所以，台灣一葉蘭才有“台灣鬱金香”之雅稱。

此刻，我們就來談談一葉蘭不再開花的原因：

台灣一葉蘭的原生環境，夏季需冷涼，氣溫在10~25℃之間，冬季則不能下雪，氣溫在1~10℃之間，而4~9月間則要有充沛的降雨量。

而本省平地，春夏秋三季的氣溫都太高了，不適合她的生育。此刻，也許還有人會問道，那為什麼不在冬季將她種植於平地，就好像洋蔥和馬鈴薯一樣，秋植冬收呢？在此，必須提醒你的是，一葉蘭的假球莖必須每年更新，一個開花球的形成，需歷時2~3年半，她無法渡過平地漫長的酷熱炎夏，是一種標準的亞熱帶高山植物。

所以，從高山裏採來的假球莖，於平地種植，春天開完花後氣溫回升，約15~25℃，這期間及溫度極適合葉片的生長，春末進入花芽分化；但5月下旬起，又逢高溫期（25℃以上）將分化中的花芽熱死了，也因此造成第2年春天只長葉而不開花，除非能將氣溫降到25℃以下，以及加上特殊的栽培技術，否則，望穿了秋水，還是不能看到她重展笑顏。



團體供膳

盤餐菜單設計

輔仁大學 黃韶顏·蔡蘭芳編著

本書適用於便當公司、自助餐、營養午餐等經理、菜單設計人員、庫房管理人員、採購人員及廚師，每套菜單份量為100人份，由此可作預算控制、採購、庫管、烹調之參考。每本定價500元（精）郵購每次另加掛號郵資45元。

豐年社

台北市溫州街14號 電話：3628148
郵政劃撥0005930-0 豐年社

花卉、果樹、蔬菜增產用

- 進口高級安全系列肥料
- 各種藥劑
- 設施園藝用
- 各種批發材料

歡迎商洽

台和園藝企業股份有限公司

TAIWAN HORTICULTURAL CO., LTD.

台北市士林區中正路104巷1弄2號

電話：(02)881-3334 郵政劃撥：0101360-9

■ 每星期六、日建國花市本公司設有服務攤位



也許你正想知道本省一葉蘭的故鄉是何處？此刻就告訴你，但切記！拜訪它時，只能純欣賞，千萬不可將她強制帶下山來，否則，你會毀了她的一生的！

一葉蘭的故鄉

台灣一葉蘭，有人將她稱為“球根蘭花”，主要產於本省海拔1500~2500公尺的山區，北自桃園的插天山，南到台東的大武山均有她的踪跡，目前以溪頭、杉林溪、阿里山一帶和花蓮山區的產量最為豐富。

台灣一葉蘭，隨著阿里山林場的開發，於1909年才為人所知；1911年日本名植物學家早田文藏博士將她命名為*Pleione formosana*；1912年，英國皇家植物園也派員到台灣來採集，足跡更遍及全島，至1914年，已將她種植在英國皇家植物園內供人觀賞。在1920年，首次於英國皇家園藝學會獲獎，一直到1975年，總共獲獎6次，是一葉蘭屬中獲獎最多者；另有一些獲獎的雜交品種，其父母本也均是來自台灣的一葉蘭，可見台灣一葉蘭是一葉蘭屬中最嬌最美的種類。

特殊的生育環境

一葉蘭的栽培與管理，我們就不多講了，但她的生育環境，我們還是會提供給你，萬一你有一個這樣理想的環境時，便可以從事一葉蘭的復育工作了，不是嗎？

花姿優雅的一葉蘭，她的生育環境非常的特殊，既要有充足的陽光照射，且在生長處的上方又需要一些樹木或其他植物協助遮陰，否則嬌弱的花兒，可是難以抵擋夏日的艷陽；再者，更需要濃厚的濕氣。所以，在一天之中，上午要有直射的陽光，午後則要有瀟灑的濕

氣，還需要有冷涼但不降雪的環境，符合這種要求的地方，大概只有在1000~2000公尺的高山上才有，平地可是找不到的。

一葉蘭於原生處，大多著生於陡直的岩壁上或稀疏光線可透入的林地，假球莖就埋在水苔或腐葉內，或著生於倒伏的樹幹上。

原產地的花期是這樣的，海拔1200~1500公尺的溪頭、杉林溪於3~4月可開花，海拔2000公尺的梅峰於4月可開花，而阿里山山區因氣溫更冷涼，5月才有花可欣賞。

開花後的植株，葉片會迅速抽出展開，緊接著雨季來臨，受山野朦朧陽光之照拂，及森林雨水的洗禮，午後雲霧及朝露的滋潤；到了初夏，假球莖已充分成熟，子球也快速地肥大，在周圍的芽體，於6月中旬開始花芽分化，至8月中、下旬花芽形成，9月降雨量減少，加上10月中旬左右的早霜摧殘，葉片很快地就枯黃脫落，母球此時也萎縮消失，子球則成熟進入休眠，以備來年的春天重展笑顏。此刻，也是採蘭者濫採的季節，你若想制止，也只有在此刻上山了，否則，明年春天上山賞蘭時，可就會大失所望了。

目前有些業者已從大陸、東南亞地區引進不少假球莖，花市已普遍販售，也有稀有的純白色花品種，每顆假球莖50~100元不等，任君選購，讀者朋友若想一親芳澤，探討它的一切，何妨前往選購。

種球挑選

選購時，先挑選圓胖、紡錘型且較肥碩的種球；之後用手指頭捏捏芽體，看看是否有硬實感？若是軟軟的，表示其中只有葉子而沒有花芽，也就是不會開花的種球，應避免選購。 ■



小廣告

- 來稿與廣告費，請在出版日期15天前一併寄到。
- 廣告費請利用郵撥0005930-0號豐年社廣告稿寫在劃撥單的通訊欄內。

天堂鳥

三分地，讓有意栽培者
電話(04)2123406

中國蘭山採
(報歲、寒蘭)

電話：夜(02)9683134